



## 伤害便是一种成全

周彪

人类社会存在一种悖论，你本意是想为难别人，甚至加害别人，结果不但没有难住人、害到人，反而最后成全了人。这就是人们常说的事与愿违。

之所以出现这种情况，从哲学角度来看，矛盾是相互转化的，好与坏不是一成不变的，正如老子所言：“祸兮福所倚，福兮祸所伏。”春秋战国时期，秦国通过商鞅变法，国力、军力都日益强大起来了，对此，韩国统治集团十分忧虑，认为秦国的强大必然会东伐各国，韩国也难以幸免。于是，韩国上层决定采用“疲秦计划”，利用水利专家郑国赴秦游说，说服秦王兴修水利对秦国的重要性，目的是想借凿渠灌溉的名义，大量消耗削弱秦国国力，使秦国无力投入作战，破坏秦国东伐计划。这个计谋实施了一半，被秦国识破，秦王大怒要杀郑国，以解心头之恨！后来秦王转念一想，何不让郑国带罪立功，把剩余工程全部修好呢？在郑国的带领下，又经过十多年的修建，郑国渠终于完工，成为著名的水利工程。不仅没有使秦国伤筋动骨、国力不济，反而为秦国农田灌溉发挥了巨大的作用，秦国国力更加强大了！

伤害最容易激起受害人的拼搏意志，从而义无反顾，孤注一掷获得新生。看看史学大师司马迁在《报任安书》里是怎么说的：“盖西伯拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》《孤愤》《诗》三百篇。”在这里我不能再加一例：“司马迁宫，故有《史记》！”古今成大事者，多半是受到严重的伤害而后发愤努力。

伤害可以促使受害者反躬自省，改过自新，完善自我。我们自己不一定清楚自己身上存在的弱点；身边的亲人多半看你身上的优点，从感情上来说，很难看到你身上致命弱点；周围的朋友碍于面子，通常不会直截了当地指出你的弱点。而对手却不同，他们恰恰是抓住你自身存在的弱点，抑或是利用你身上存在的弱点，攻击、伤害你，从而在众人面前搞臭你，在领导面前搞垮你，让你从此失去成功的机会。聪明人正好可以利用这样的机会，反躬自省，改正缺点，完善自我，使自己的人格修养更上一层楼。

伤害促人走向成熟。人性中有一种恶，叫做你穷困潦倒时别人瞧不起，你富有时必遭人嫉恨，除非你让他高攀不起，让他只有仰望的份，否则，伤害就不可避免。当你明白这个道理，你已经走在了成熟的道路上。民间有一句俗语：“在父母羽翼下生活的孩子永远长不大。”啥意思呢？就是说一个人长期依靠父母的保护，永远成熟不了。《增广贤文》有诗云：“未曾清贫难成人，不经打击老天真。自古英雄出炼狱，从来富贵入凡尘。”打击促人成长，伤害使人走向成熟，人生没有白走的路。

## 春行黄山

王家富

二月黄山满目春，  
日光承照气澄清。  
莲花高耸风初静，  
云海连翻鸟共鸣。  
柳绿松前迎贵客，  
茶红天下送征程。  
观游至此浑忘世，  
烟雾茫茫诗画生。

## 写尽繁花万树春

徐子芳

友人新著《漫说合肥古树名木》，拜读之，谨赋小诗以记。

一  
写出胸襟雅意存，江山此处客盈门。  
巢湖有幸呈珠玉，留取诗声化剑魂。

二  
尽眼珠玑志未销，笔尖柳色胜春骄。  
何人解得寒灯苦，电脑屏中滚字潮。

三  
繁博成书付梦乡，搜寻不负好时光。  
枝枝叶叶开颜乐，贤内扶盘有袖香。

四  
花雨纷纷润上都，老圩广玉醉遗株。  
梅林董铺香十里，李庙望春作国储。

五  
万事流年托梦华，今朝始信有长沙①。  
故园风物春长在，写好秋心报国家。

六  
树上天时分变迁，金钱②不老几情缘。  
寻芳遍访为书趣，热写一枝记华年。

【注】①长沙：指贾谊，年少才高。因治湘有良策，湘人视之如屈子，以长沙之名敬称。②金钱：金钱树，为国家二级保护树木。

## 沁园春·庐江赋

(外一首) 施家常

中原大地，青山秀水，古县庐江。看潜川史誌，人文荟萃，英才辈出，娇子名扬。前仆后继，赴滔火焰，报国儿女功辉煌。红色地，英烈丹心照，千古流芳。通江达海隆商。农业强素称大粮仓。逢改革开放，政策指引，科学技术，齐发力量。共同富裕，人民幸福，凝心聚力振城乡。与时俱进，构建现代化，阔步康庄。

## 渔家傲·水泥路

昔日乡村泥土路，劣质坑凹难行步。雨阻晴通常有碍，车陷住，怨声载道寻人助。如今水泥浇灌固，康庄大道进千家万户。关注民生有建树，致富，治好交通绩显著。

## 包河 华竹

古人对四季的描绘中，春日总是被赋予生机与希望。从出生起就与之相识的包河公园承载了我无数回忆，立于包河之畔，不由得你去体悟这无言的抒情诗，无声的交响曲，有形的水墨画，天空澄净如洗，河水清莹似碧。

包河之春最夺目者在于柳，柳成为了包河春日最为动人的景致。柳似乎天生就是为春天而生，为春天而舞。当微风还略带寒意，柳树便已经感受到了春的讯息，嫩绿的叶芽在枝头探出，青青绿绿地挂在柳梢上，在风中摇曳成条条迷人的弧线。春风轻拂大地醒，绿叶微动伴鸟鸣，一阵微风拂过，柳枝轻轻摆动，如同一叶叶扁舟在荡漾。站于远处眺望，那朦胧的春雾，柔柔的春风，仪态万千的柳树，这不正是一幅如诗如画的春景图吗？

濛濛细雨更添包河春景之神秘感。春雨洒落，包河仿佛被笼罩在一片朦胧的轻纱之中。远处之景在雨幕的映衬下，显得更加苍翠欲滴，仿佛一幅泼墨山水画。春雨的触感是柔和而细腻的，它轻轻抚摸着肌肤，让人如同置身于梦幻之中，令人心旷神怡。柳叶也迎接着

那雨，时而直线滑落，时而随风飘洒，留下如烟如雾如纱如丝的倩影。飞溅的雨花仿佛是琴键上跳动的音符，奏响春天优美的乐章。我的心伴随着蹿动的雨丝、跳动的雨点、飞溅的雨花颤动，整个身心和着这优美的旋律沉醉于春天的气息之中，任思绪飘然：沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风。

每逢春日踏青者必不少，包河之春少不了人群的喧嚣热闹所填充。草坪被兴奋的孩童占领，银铃般的笑声为烂漫春光增添更多生机。人们来到包公故里参观，感受历史文化之熏陶，浓浓烟火气与美景各持其性，相得益彰。

包河之春，是一帧浸染着生命之色的画布，新绿、嫩绿、鲜绿、翠绿，满眼的绿色呀，温柔着我们的视线。只要春的帷幕拉开，包河就会用自己的方式，汇演自然的活力。

## 西安城墙的古韵

黄睿茜

在西安求学，游览过大明宫，夜登过华山，瞻仰过兵马俑……唯独同样有着深厚历史的西安古城墙，尚未去登高怀古。西安城墙是中国现存规模最大、保存最完整的古代城垣，包括唐城墙和明城墙，但建筑规模最大的还是明城墙。

遥想当年，朱元璋派大将徐达攻克了长安，更名为西安城，后在隋、唐古城基础上，修建了西安明城墙，距今已经有1400多年的历史。明城墙位于西安市中心区，全长13.7公里，始建于明太祖洪武三年（1370年），洪武十一年（1378年）竣工，明太祖出于“高筑墙、广积粮、缓称王”的战略思考，将隋、唐皇城第次增建而成，作为当时的西安府城。后来明太祖朱元璋将次子朱棣封为秦王，藩封、府治同在一城，因而城池规模宏大坚固，再加上后来明清屡次修葺、建设，至今保存完好。明城墙轮廓呈封闭的长方形，城墙内人们习惯称为古城区，面积11.32平方公里，著名的西安钟楼就位于古城区中心。

1961年，西安城墙被国务院公布为第一批全国重点文物保护单位，成为名单中唯一的古代城垣建筑。登上城墙，看它秦砖汉瓦的底色，就能体味到帝王般的恢弘，感受到王者般的威仪，也能观览到它历尽的沧桑。站立城头，俯视脚下的车水马龙，逐渐暗下来的天色，映衬出灯火的辉煌，仿佛瞬间又回到盛唐的无尽繁华。脑际隐隐有个声音在回旋，我来了，长安！

“山河千里国，城阙九重门。”西安城墙有东、南、西、北四座主城门：长乐门、永宁门、安定门、安远

门，这四座城门也是古城墙的原有城门。从民国开始为方便出入古城区，先后新辟了多座城门，至今西安城墙已有城门18座。

“不看灯仿佛没过完年”，灯会是中国人过年的标配，也是中华民族春节文化的习俗。西安城墙灯会举办已经整四十载，观花灯，不仅仅是代表节日的缤纷色彩，更重要的是表达民间祈福的心态。西安城墙灯会是西安人过年的一个保留节目，数十年以来，新春灯会一直传承着千年大唐上元灯会的血脉。

人类社会究竟从何时开始建造城墙这类建筑，史学界至今尚未有统一确凿的定论。城垣就其功能来说，是一种防御性建筑。位于西安市郊的新石器仰韶文化遗址——半坡村，有一种防御敌人、野兽袭击的壕沟，从功能上讲，应属于城墙的原始雏形，只不过它是凹于地面，而城墙则是凸于地面的。据史书记载，早在夏朝，那些奴隶主为了显示自己的高贵，就建造了“堂”“室”等组成的宫殿，并在周围建造了我国最早的“城郭沟池”。

站在西安古城墙上，我的思绪随着古城墙的蜿蜒伸延而飘向远方，回到古时。我仿佛看到这城墙上的每一块砖石，每一座城垛都在诉说着不同寻常的历史。